Vidauki

Sveiflusja-lysing

Inngangur

Sveiflusja er hradvirkur spennu- og timameelir. Pad sem mikilvaegara er; hin teiknar
spennu-tima linurit, V(t) 4 skerm bar sem lesa ma spennuna beint og dkvarda tima t.d.
lotulengd eda pulsbreidd. St lysing sem hér fer 4 eftir &4 vid hlidraena sveiflusja. Stafraenar
sveiflusjar eru til og hafa margt umfram pessar, sérstaklega ad merkio sem skoda &, parf
ekki a0 vera lotubundid.

Uppbygging taekisins

I grofum drattum er sveiflusjain glerhylki med rafeindabyssu i 6drum endanum og skja
&4 hinum, ekki 6lik sjonvarpsskja. Rafeindastraumur fer fr4 byssunni i att ad skjanum.
A leidinni fer geislinn fram hja tveimur pérum af samsida malmplétum. Annad parid
er larétt og styrir geislanum upp og nidur (y-att). Spennumunur milli platnanna veldur
rafsvioi 1 raminu milli peirra. Pegar rafeindirnar koma { rafsvidio verda paer fyrir krafti,
hornrétt & feerslustefnu sina, sem sveigir peer af leid, upp eda nidur. Spennumunurinn 4
laréttu plotunum styrir pvi y-st6du geislans 4 skjanum. Spennumunur 4 160réttu plétunum
styrir 4 sama hatt stodu geislans til haegri og vinstri (x-att). A mynd (1) er teikning af
leid rafeindanna i sveiflusja. Skjarinn er hudadur ad innan med flirljomandi efni og begar
rafeindastraumurinn fra byssunni fellur 4 skjainn veldur hann ljésglampa, ljomun sem
endist nokkra stund, venjulega um 20 - 30 millisekindur.

Ritar V(t) & skerminn:

Venjulega er spennunni 4 16dréttu plotunum stjérnad med innbyggdri ras pannig ad geislinn
feerist med jofnum akvednum hrada yfir skerminn fra vinstri til haegri og hoppar svo
orsnoggt til baka og hefur ferd sina 4 ny. S spenna sem ztlunin er ad skoda, er sett yfir
hinar pl6éturnar og stjornar hin pvi hve ofarlega/nedarlega bletturinn lendir & skerminum.
Med bessu fyrirkomulagi ritar sveiflusjain V(t) linurit & skerminn.

Mynd 1: Ferill rafeindageisla i sveiflusja
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Mynd 2: Framhlid Kenwood sveiflusjar. Numer texta visa til nimera & myndinni.

Tafla 1: Lysing & virkni hnappa

Liysing Hnappur Lysing Hnappur
Reesisspennustillir #1 Loorétt hliorun f. inng. 2 #10
Inngangur 1 #2 Val um AC/DC tengingu f. inng. 1 #11
Inngangur 2 #3 Val um AC/DC tengingu f. inng. 2 #12
Val & inngangsras #4 Samfelld mognunarstilling f. inng. 1 #13
Val & raesimerki #5 Samfelld mognunarstilling f. inng. 2 #14
Inng. f. ytra rsesimerki #6 Stilling laréttum hrada geisla #15
Mognunarstillir f. inng. 1 #7 Larétt hlidrun myndar #16
Mognunarstillir f. inng. 2 #8 Samfelldur hradastillir #17
Loorétt hlidrun f. inng. 1 #9 Val 4 x-y haetti #18

Stooug mynd af V(t)

Yfirleitt erum vid ad skoda rafsveiflur med mjog 6rum breytingum og ein skjafylla af V(t)
er horfin 4dur en auga verdur 4 komid. Til a0 hafa veruleg not af sveiflusjanni parf merkid
sem skoda & ad endurtaka sig hvad eftir annad (vera lotubundid, t.d. sinussveifla) og
verdur geislinn alltaf a0 teikna ofan i sjalfan sig til ad halda myndinni vid. Til pess ad
svo verdi parf geislinn alltaf ad leggja af stad fra vinstri briin 4 sama stad & lotunni.

Sérstakur bunadur, raesir (e. trigger), sér um ad halda aftur af geislanum bar til
spennan sem skodud er, nar dkvednu spennugildi og er & upp/nidurleid. Notandi stillir
bessa spennu og hvort valid er ad raest sé & vaxandi spennu eda laekkandi. A 6llum
skikkanlegum lotubundnum merkjum mé finna ad pessi skilyrdi eru adeins einu sinni {
lotu og sé stillt & pau teiknar geislinn st6duga mynd. Sjaldnast er leitad visindalega ad
bessum skilyrdum, heldur er rasisspennustillinum (#1 4 mynd (2)) sntid bar til myndin
verdur stodug & skjanum.
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Tveir rafeindageislar?

Sveiflusjarnar sem hér eru notadar eru ,tveggja rasa“, bannig a0 sja ma tveer linur i einu &
skjanum, énnur er spennan fra inngangi 1 (CH1 (tengi #2)) en hin fra inngangi 2 (CH2)
(tengi #3). Parna eru ekki tveir rafeindageislar, heldur einn geisli sem er adra hverja
yfirferd stjornad af inngangi 1, en hina af inngangi 2 (ef takki #4 = Alt) eda geislinn
hoppar 6rsnéggt upp og nidur milli beirra svo titt ad tveir ferlar sjast (#4 = Chop).

Raesisvandamal? - nei

b6 haegt sé a0 lata geislann hlaupa i annarri hverri umferd eftir inngangi 1 en hinni eftir
2 verdur raesingunni alltaf stjornad af sama inngangi - sem vid veljum med takka #5. Ef
vid veerum a0 skoda tveer spennur med mislangar lotur gefur adeins 6nnur peirra stoduga
mynd. Pessi vandi kemur b6 sjaldan upp. Vid erum yfirleitt ad skoda merki (t.d. sinus
eda kassabylgju) og & hinum innganginum er sama merki eftir ad bid er ad hringla med
pbad & einhvern hatt. Heegt er ad raesa & inngangsspennu sem madur er alls ekki med 4
skjanum (t.d. lata reesa & CH1 en skoda eingongu CH2). Meira ad segja er haegt ad nota
sérstakan inngang (tengi #6) sem eingéngu styrir raesinum (pa barf takki #5 ad vera
stilltur & ext).

Godur spennumeelir

Inngangarnir tveir eru tengdir hvor sinum spennumagnara og ma stilla eftir vild hvernig
myndin kemur 4 skerminn, b.e. hve morg volt hver reitur (Volt/div) samsvarar (takkar
#7 og #8). Einnig m4 stilla hvar nall linan kemur 4 skjainn, t.d. nedst eda & midjum
skja (#9 og #10). P4 er haegt ad stilla innganginn b.a. adeins sjaist AC pattur merkisins
sem er afar gagnlegt, til deemis ef parf ad skoda ,sud“ af steerdargradunni millivolt ofan &
100V spennu (#11 og #12). Athugid ad takkar #13 og #14 séu avallt stilltir & cal vid
melingu.

Sameiginlegt jardsamband

Eins og fyrr var sagt hefur hvor ras um sig stillanlegan spennumagnara. Hins vegar hafa
inngangarnir sameiginlega jord. Petta veldur pvi a0 ekki er haegt ad skoda tvo adgreinda
stadi { rafmagnsras { einu.

Sveiflusjar eru med afar hatt innra vionam.

Upprifjun: Spennumeelar eiga ad draga sem minnstan straum til ad trufla meaelirasina sem
minnst. Med haekkandi innra vidnadmi minnkar straumurinn sem beir draga. Straummeelar
eiga hins vegar ekki ad trufla straumfleedid og hafa pvi lagt innra vionam.

GOoOour timameelir

Med takka #15 er haegt ad stilla hrada geislans yfir skjdnum og er pvi einfalt ad maela
t.d. sveiflutima. Einnig er haegt ad feera myndina i heild til haegri eda vinstri 4 skjanum
(#16). Sami hradi gildir fyrir bada innganga sé verid ad skoda ba bada i einu. Athugid
a0 takki #17 sé stilltur & cal vi0 malingu.
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Mynd 3: Svarti pradur sveiflusjarkapalsins er jardtengdur. Um leid og pradurinn er settur
i ras verdur sa punktur jarotengdur

Ovissa

Ovissa i kvordun sveiflusjarinnar er um 5%, baedi 4 spennu og timaés. Heildarévissa meel-
ingar med sveiflusjanni er summa kvoérdunardvissu og aflestrarévissu. Aflestrarévissuna
parf malingarmadur ad meta.

Hringur

Pegar x-y valhnappurinn (#18) er stilltur & on er rasin sem stjornar faerslu blettsins fra
haegri til vinstri eftir skjanum aftengd og inngangur 1 stjéornar stéou geislans i laréttu
stefnuna sem vid pa kollum x-4s og inngangur 2 stjérnar sem fyrr 160réttu stodunni og
er bvi y-as. Spennumagnararnir (mV/div) vinna sem fyrr. N erum vid med godan x-y
teiknara og ef vid t.d. setjum sinus sveiflu 4 x innganginn og cosinus (med sému tidni) 4
hinn b4 munum vid sjé ...
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